
За ня ткі па пра цоў ным на ву чан ні 
ў на шай шко ле што год пра хо дзі лі 
па ад ноль ка вым сцэ на рыі. Пер шую 
чвэрць мы ку лі на ры лі, у ас тат нія 
— «пры ру ча лі» швей ную ма шын ку 
(ба чы лі б вы гэ тыя ледзь 
не да рэ ва лю цый ныя агрэ га ты!). 
З га та ван нем я «не па сяб ра ва ла» 
з са ма га па чат ку. Ін шая спра ва — 
ру ка дзел ле. 
Ва ло даць ігол кай і спі ца мі мя не 
не ка лі на ву чы ла ма мі на зна ё мая, 
та му сур вэт кі-ша лі кі-руч ні кі 
я май стра ва ла не толь кі 
на школь ных за ня тках, 
але і ў воль ны час до ма. 
Праў да, не пры зна ва ла ся сяб рам. 
Не па-ма ла дзёж на му гэ та бы ло — 
вы шы ваць уве ча ры кры жы кам.

У сту дэнц кія га ды са праўд най зна ход кай 
ста лі ча со пі сы з вы край ка мі. Тое, што трэ ба, 
ка лі кан стру я ваць адзен не не ўме еш, а па шыць 
неш та па фі гу ры вель мі хо чац ца. Ледзь не кож-
ны ме сяц част ка ма ёй сты пен дыі за ста ва ла ся 
ў кра мах, дзе пра да ва лі тка ні ну. Ра бі ла блуз-
кі, спад ні цы, су кен кі... Не ўсё атрым лі ва ла ся, 
вя до ма. Да гэ туль у кут ках ша фы са рам лі ва 
ха ва юц ца ні ра зу не апра ну тыя вы ра бы. За тое 
кож ная ўда лая рэч пры но сі ла кам плі мен ты ад 
сяб ро вак і ўпэў не насць у тым, што больш ні хто 
з тва іх са курс ніц не прый дзе ў та кім жа строі.

Даў но за ўва жы ла, што коль касць ама та раў 

ру ка дзел ля ся род су час ных дзяў чат па вя ліч ва ец-
ца. На прык лад, Да ша ПУ ЗЫ РО ВА — эка на міст 
па аду ка цыі. Па спе цы яль нас ці дзяў чы на пра ца-
ваць так і не пай шла: за ха пі ла ся пе ры на таль най 
псі ха ло гі яй (га лі на, якая да сле дуе псі хіч нае жыц цё 
не на ро джа на га дзі ця ці ці не маў ля ці) і вы ра шы ла 
змя ніць пра фе сію. Ця пер Да ша за воч на атрым лі-
вае дру гі дып лом, а ў воль ны час шые са бе адзен-
не. Май стра ваць ву чы ла ся са ма, шля хам спроб і 
па мы лак. «Гля дзе ла, як ма ма ра бі ла адзен не для 
ся бе, а по тым у се ці ве на тхні ла дзяў чы на-ра мес ні-
ца», — пры гад вае яна. Лёг кія ба ваў ня ныя тка ні ны 
ў квет кі і га ро шак — Да шы на сла басць. Бу ду чы 
псі хо лаг ад дае пе ра ва гу доў гім спад ні цам. «У нас 
доў гія су кен кі, та кія, каб цал кам за да валь ня лі, 
ку піць праб ле ма тыч на. А так — вы бра ла тка ні ну, 
якая спа да ба ла ся, пра ду ма ла фа сон і па шы ла», 
— тлу ма чыць яна свой вы бар.

Да ша час та хо дзіць у сва іх стро ях і да кам-
плі мен таў ад зна ё мых ужо пры вык ла. «Сяб ры 
ўга вор ва юць паў дзель ні чаць у мін скіх фэшн-мар-
ке тах, але я да гэ та га яшчэ не да рас ла, на пэў-
на. Маг чы ма, у бу ду чы ні па спра бую», — сціп ла 
пры зна ец ца дзяў чы на. Па чуў шы пы тан не «Ці не 
ду ма ла пе ра тва рыць сваё хо бі ў пра цу?», май-
стры ха за ду ма ла ся: «Каб зра біць гэ та за роб кам, 
трэ ба або най маць ра бот ні каў, або са мой шыць 
бес пе ра пын на, што аса біс та для мя не не пры-
маль на. Та кая дзей насць бу дзе, хут чэй, стам-
ляць. Ха ця по пыт на пра цу ра мес ні каў што год 
рас це, бо для мно гіх важ ная ін ды ві ду аль насць і 
цеп лы ня, якая за кла дзе на ў хэнд-мэйд рэ чах».

Сёлетняя выпускніца бія ла гіч на га фа куль тэ та 
БДУ На сця СТАД НІ КА ВА за хап ля ец ца вя зан нем 
і вы раб ляе цёп лыя ка пе лю шы і ша лі кі на за каз. 

Дзяў чы на рас па вя дае, як у дзя цін стве бе га ла з 
ігол кай па до ме і сшы ва ла ка ва лач кі тка ні ны ў 
адзен не для ля лек. «Пас ля ўба чы ла, як ба бу ля 
вя жа круч ком, і па пра сі ла на ву чыць. Мне та ды 
бы ло сем га доў. Атры ма ла ся не ад ра зу. І паль цы 
ба ле лі, і пе ра раб ля ла ад но і тое ж па не каль кі ра-
зоў, і мо ра слёз бы ло, але не зда ва ла ся. Пер шай 
ма ёй пра цай ста ла ма лень кая су мач ка, 10 на 10 
сан ты мет раў, це раз пля чо. По тым я вя за ла па доб-
ныя сум кі ад на клас ні цам на дні на ра джэн ня».

Ця пер На сця з да па мо гай круч ка і спіц вы-
раб ляе са мыя роз ныя рэ чы: шкар пэт кі, коф ты, 
га лаў ныя ўбо ры, ак се су а ры для до ма. «Не ха чу 
па ка зац ца са ма ўпэў не най, але для мя не не 
іс нуе скла да ных ра бот у вя зан ні, — ка жа яна. 
— Усё ж та кі стаж — 15 га доў». Пра цуе дзяў чы-
на хут ка. На па ру шкар пэ так ідзе 6-7 га дзін, на 
зі мо вы кам плект (ка пя люш, ша лік, ру ка ві цы) — 
паў та ра дня. А за тры дні май стры ха па спя вае 
звя заць стан дарт ную коф ту без узо раў.

Спа чат ку На сця вя за ла толь кі для ся бе і 
бліз кіх. Гар та ла мод ныя ча со пі сы, шу ка ла рэ-
чы, якія яшчэ не з'я ві лі ся ў про да жы ў кра мах. 
По тым па ча ла рых та ваць са ма роб ныя па да-
рун кі пры яце лям, а праз коль кі ча су за маў ляць 
вя за ныя рэ чы ста лі зна ё мыя зна ё мых. Дзяў-
чы на на ват не за ўва жы ла, як хо бі пе ра рас ло ў 
пад пра цоў ку. У асноў ным за ка зы па сту па юць 
во сен ню і ўзім ку. «Мне па да ба ец ца ства раць 
праз свае рэ чы ўтуль насць. Па ра ды ра мес-
ні кам-па чат коў цам? На бя ры це ся цярп лі вас ці 
і ні ко лі не ад сту пай це ад сва іх ідэй. Атрым-
лі вай це за да валь нен не ад пра цы, та ды ўсё 
бу дзе вы дат на».

Ча му ру ка дзел ле зноў ста ла па пу ляр ным? 
Дзесь ці гэ та спо саб сэ ка но міць на па куп ках. 
Ха ця з улі кам кош ту швей най ма шын кі (у ся-
рэд нім 300 до ла раў), кур саў па крой цы і шыц ці 
(два ме ся цы на ву чан ня абы дуц ца пры клад на ў 
100 до ла раў — не аба вяз ко ва, але ка рыс на) і 
ўлас на га за тра ча на га ча су атрым лі ва ец ца не 
так ужо і тан на. Дый тка ні на роз ная бы вае. Са мі 
ра зу ме е це, на ту раль ны шоўк і сін тэ ты ка — рэ чы 
не па раў наль ныя. Ра біць адзен не сва і мі ру ка мі 
ста лі, ве ра год на, та му, што за ха це ла ся якас ці і 
экс клю зі ву па пры маль ных кош тах. Да та го ж, у 
ад каз на пы тан не «Ад куль па лі то?» вель мі пры-
ем на пры знац ца, што па шыў яго сам.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
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ПАД БРЭН ДАМ 
«СВАЁ»

Ру ка дзел ле зноў на бы вае 
па пу ляр насць
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Мо да — ці ка вая шту ка. Яна рас-
паў сюдж ва ец ца не толь кі на 
адзен не, упры га жэн ні, му зы ку. 
Сён ня нар маль най з'я вай лі чыц-
ца і мо да на хат ніх га да ван цаў. 
Ні ко га ўжо не здзі віш рэд кі мі 
па ро да мі са бак, ка тоў, па пу га-
яў ці ры бак. Звы чай ная спра ва 
за вес ці до ма па ву коў, змей, во-
жы каў ці на огул кра ка дзі лаў.

Але на ўтры ман не апош ніх, як і ін-
шых рэд кіх «су се дзяў», трэ ба афарм-
ляць спе цы яль ны да звол Мі ніс тэр ства 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя. Пе ра лік жы вёл, якія 
пад ля га юць афарм лен ню, пры ве дзе ны 
ў СІ ТЭС (пе ра лік ві даў жы вёл і рас лін, 
што пад па да юць пад дзе ян не Кан вен-
цыі аб між на род ным ганд лі ві да мі дзі кай 
фло ры і фаў ны, якія зна хо дзяц ца пад 
па гро зай знік нен ня). Яго мож на знай-
сці на афі цы йным сай це мі ніс тэр ства. 
Да звол афарм ля ец ца так са ма на ві ды, 
за не се ныя ў Чыр во ную кні гу. Акра мя та-
го, па тэн цы яль ны ўла даль нік па доб ных 
жы вёл аба вя за ны прад ста віць спе цы-
яль най ка мі сіі до каз та го, што ён мо жа 
за бяс пе чыць неабходныя ўмо вы для іх 
кам форт на га ўтры ман ня.

Пра не звы чай ных хат ніх га да ван цаў 
і тое, як важ на іх ула даль ні кам мець 
ста сун кі па між са бой, рас каз вае Анд-
рэй СА ЎЧУК, ства раль нік ай чын на га 
не ка мер цый на га сай та для ама та раў 
эк за тыч ных жы вёл exoclub.by:

— Я прос та люб лю жы вёл і ці каў лю-
ся імі з дзя цін ства. У мя не до ма жы вуць 

ле му ры, ва вёр кі, яно ты, ло ры, во жы кі, 
яшчар кі і па ву кі-птуш ка е ды. На быць та-
кіх жы вёл да во лі лёг ка. У Мін ску ха пае 
за вод чы каў, якія спе цы я лі зу юц ца на 
кім за ўгод на. «Афор міць» га да ван цаў 
так са ма ня цяж ка. Для гэ та га спат рэ-
бяц ца да ку мен ты, якія вы атрым лі ва е-
це ад пра даў ца. З імі трэ ба звяр нуц ца ў 
Мінп ры ро ды. Гэ тым вы па цвяр джа е це, 
што ку пі лі жы вё лу на за кон ных пад-
ста вах і што яна зда ро вая... Наш сайт 
ства раў ся з мэ тай аб' яд наць усіх, хто 
ва ло дае ці ка вы мі эк зэмп ля ра мі эк за-
тыч ных вы ха ван цаў ці прос та ці ка віц-

ца гэ тай тэ май. На сай це ёсць фо рум, 
дзе ах вот ныя мо гуць аб мяр коў ваць 
лю быя тэ мы, за да ваць пы тан ні ці дзя-
ліц ца во пы там. Мы так са ма імк нём ся 
пуб лі ка ваць ка рыс ныя ар ты ку лы. Ка лі 
з тых ці ін шых пры чын ула даль нік эк за-
тыч най жы вё лы не мо жа знай сці ад каз 
на сваё пы тан не на фо ру ме і ся род ар-
ты ку лаў, ён мо жа ад пра віць за пыт на 
элект рон ны ад рас сай та. Мы аба вяз ко-
ва да па мо жам знай сці спе цы я ліс та, які 
кам пе тэнт на ўсё рас тлу ма чыць. Та кая 
прак ты ка да зва ляе знач на спрас ціць 
пра цэс до гля ду жы вё л.

Што да ты чыц ца ве тэ ры нар най да-
па мо гі, то і гэ та ўжо не праб ле ма. Ёсць 
спе цы я ліс ты, якія ве да юць, як знай сці 
агуль ную мо ву ме на ві та з та кі мі га-
да ван ца мі і як іх ля чыць. З не ах во-
тай бя руц ца толь кі за па ву коў, бо з імі 
абы хо дзіц ца асаб лі ва скла да на. Ха ця 
і хва рэ юць яны рэд ка. Не ве даю, як у 
ас тат ніх, а мае бліз кія вель мі доб ра 
ста вяц ца да такога за хап лен ня.

Да р'я АРЭФ' Е ВА, 
сту дэнт ка ІV кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

СЯБ РЫ МАЕ, 
ЛО РЫ І ШЫН ШЫ ЛА

Су мня ва ю ся, што зной дзец ца 
шмат лю дзей, якія не 
ча ка юць вы хад ных. Не каль кі 
дзён, сва бод ных ад пра цы, 
заў сё ды хо чац ца пра вес ці 
вы дат на ад па чыў шы. Ад ным 
з та кіх спо са баў баў лен ня 
ча су з'яў ля ец ца страй кбол — 
ва ен на-так тыч ная ка манд ная 
гуль ня, якая ўсё больш 
на бы вае па пу ляр насць. 
Яна пе ра ня се вас у свет 
«ба я вых дзе ян няў», дасць 
шанц зай маль на пра вес ці 
вы хад ны дзень і пад тры маць 
у нор ме фі гу ру. Так лі чыць і 
адзін з ама та раў страй кбо ла 
Ула дзі слаў Ва ла ха но віч. 
На мае пы тан ні па га дзіў ся 
ад ка заць адзін з яе ама та раў 
Ула дзі слаў ВА ЛА ХА НО ВІЧ.

— Ра ней я час та чуў пра гуль ню, 
але не меў дак лад на га ўяў лен ня, 
што гэ та та кое. Мне ста ла ці ка ва, 
і ад ной чы я звяр нуў ся па да па мо-
гу да ін тэр нэ ту. Так да ве даў ся пра 
страй кболь ныя клу бы, пра цэ ны і, 
вя до ма ж, пра ві лы гуль ні. І вось, 
пры ку піў шы рыш ту нак і аму ні цыю, 
ад пра віў ся ў пер шы «бой».

— І якія ўра жан ні ён па кі нуў?
— Вя до ма, та кое не маг чы ма за-

быць. Ка лі ты ўпер шы ню вы хо дзіш 
на гуль ня вую пля цоў ку, у ця бе ў га-
ла ве кру цяц ца пы тан ні: «Дзе я? Што 
мне ра біць?» Ужо по тым, ка лі асво-
іш ся, з'яў ля ец ца ад рэ на лін, па чуц ці, 
якія цяж ка пе ра даць сло ва мі!

— А што з ся бе ўяў ляе гуль ня-
вая пля цоў ка?

— Най час цей гэ та за кі ну тыя 
бу дын кі, ла ге ры або ўзго рыс тая 
ляс ная мяс цо васць. Га лоў нае, каб 
яна не вы ка рыс тоў ва ла ся і амаль 
не на вед ва ла ся людзь мі. Удзель ні-
кі за га дзя ага вор ва юць сцэ на рый, 
ста вяць мэ ту і за да чы: за хоп бу дын-
каў, зні шчэн не «ды вер сан таў» або 

«тэ ра рыс таў». Усё за ле жыць ад 
коль кас ці гуль цоў і ад іх ін та рэ саў. 
Ёсць, на прык лад, гуль ні, ка лі «ба ец» 
аказ ва ец ца адзін су праць усіх. У та-
кія мо ман ты абу джа юц ца ін стынк ты, 
ар га нізм пра цуе на ўсю моц.

— Што, па-твой му, са мае ці ка-
вае ў гуль ні?

— Тое, што на пля цоў цы ты ба-
чыш свай го са пер ні ка ў пры цэ ле 
«зброі», а праз паў га дзі ны з ім жа 
ка ля вог ні шча аб мяр коў ва еш гуль-
ня выя мо ман ты і смя еш ся з іх. Усё 
ж страй кбол — гуль ня сяб роў. А 
ня зруч нас цю мо жа стаць на двор'е. 
Мож на вы па цкац ца, за мерз нуць ці 
пра мок нуць... Але яно та го вар та.

— Якія па тра ба ван ні прад' яў-
ля юц ца да ўдзель ні каў?

— Гу лец па ві нен быць ста рэй шы 
за 18 га доў (але не ка то рыя ар га ні-
за та ры да зва ля юць гу ляць пры на-
яў нас ці пісь мо ва га да зво лу баць коў 
і пры мен шым уз рос це), мець аб-
мун дзі ра ван не, быць псі хіч на зда-
ро вым... І сум лен ным.

— Ня ўжо сум лен не ады гры вае 
та кую важ ную ро лю?

— Без умоў на. Бо страй кбол — 
гэ та гуль ня, у якой ня ма ні я кіх сіг на-
лаў аб тым, што вас «па ра ні лі». Пры 
па пад ан ні «ку лі» — плас ты ка ва га 
ша ры ка — вы ча со ва вы хо дзі це з 
гуль ні, над зеў шы чыр во ную па вяз-
ку. Але ша ры кі зу сім лёг кія (ва гой 
ад 0,12 да 0,43 гра ма), зда ра ец ца, 
што ты не ад чу ва еш іх па пад ан ня. 
Для та кіх вы пад каў на по лі «бою» 
пра цуе суд дзя, які со чыць за за ха-
ван нем пра ві лаў і вы ра шае па доб-
ныя сі ту а цыі.

— Які мі ні мум аму ні цыі трэ ба 
ку піць на віч кам?

— Най перш за ўсё ка муф ляж, 
ахоў ныя аку ля ры і «зброю». Да рэ-
чы, у страй кболь ных клу бах усё гэ та 
мож на ўзяць напра кат. Асво і це ся 
— та ды ку пі це сваё.

...Што ж, за ста ло ся пе ра сі ліць 
ся бе, за быц ца ў вы хад ны пра лю бі-
мую ка на пу і кам п'ю тар — і ў «бой». 
Спа дзя ю ся, да хут кай су стрэ чы на 
страй кболь най пля цоў цы!

Анас та сія КУ ЛІН ЧЫК, 
вы пуск ні ца 11 кла са СШ №162 

г. Мін ска.

«І паль цы ба ле лі, і пе ра раб ля ла ад но 
і тое ж па не каль кі ра зоў, і мо ра слёз 
бы ло, але не зда ва ла ся. Пер шай ма ёй 
пра цай ста ла ма лень кая су мач ка, 10 
на 10 сан ты мет раў, це раз пля чо».

ГУЛЬ НЯ РА ШУ ЧЫХ І... 
СУМ ЛЕН НЫХ

Выпускніца бія фа ка На сця СТАД НІ КА ВА но сіць усё сваё.
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